

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2020年11月25日 第45期 总第1677期 定价:3元

电影界持续深入学习贯彻党的十九届五中全会精神 以精品力作筑就电影艺术高峰 不辜负伟大时代赋予的光荣使命

本报 11月16日,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在京视频调研第十六届中国(深圳)国际文化产业博览交易会时强调,要深入贯彻党的十九届五中全会对新发展阶段文化建设的战略部署,坚定文化自信,激发产业活力,把促进满足人民文化需求和增强人民精神力量统一起来,以文化产业高质量发展推动社会主义文化强国建设。

黄坤明指出,党的十九届五中全会对“十四五”期间繁荣发展文化事业和文化产业、提高国家文化软实力作出全面部署,提出了到2035年建成文化强国的战略目标。贯彻好全会精神、发展好文化产业,必须科学把握新发展阶段的时代特征,全面贯彻新发展理念,深入落实高质量发展要求。要围绕健全现代文化产业体系,坚持把社会效益放在首位,深

化文化领域供给侧结构性改革,完善产业规划和政策,促进形成文化产业发展新格局。要顺应数字产业化和产业数字化发展趋势,实施文化产业数字化战略,加快发展新型文化企业、文化业态、文化消费模式,提高质量效益和核心竞争力。

连日来,电影界持续深入学习贯彻全会精神,推动全会各项决策部署和任务要求落地落实。中国电影资料馆馆长、中国电影艺术研究中心主任孙向辉表示,党的十八大以来,特别是十九大以后,中国电影资料馆、中国电影艺术研究中心的电影文化资源和研究力量越来越为社会所关注。今年初新冠肺炎疫情暴发给电影业带来了严重影响,但城市文化建设和人民群众对电影档案资源的需求却在不断扩大。这一切让我们更加深刻地理解十九届五中全

会对国际国内形势的准确研判,更加清晰地认识我们在文化强国建设中的使命任务和行动指南。

中国电影家协会分党组书记、驻会副主席张宏表示,电影作为文化产业的重要组成部分应当抓住这一历史机遇,积极融入国家发展大局,与之同频共振,把自己放在“文化强国”建设的坐标系中,主动担当、奋发有为,不负党和人民重托,抒写和纪录人民的伟大实践和社会主义现代化强国建设的进程,创作更多思想精深、艺术精湛、制作精良的电影作品,不辜负伟大时代赋予的光荣使命。

中宣部电影剧本规划策划中心副主任秦振贵表示,剧本中心将紧紧围绕党的十九届五中全会提出的“实施文艺作品质量提升工程,加强现实题材创作生产,不断推出反映时代新气象、讴歌人民新创造的文艺精品”要求,以提

升电影剧本创作质量为主线,着力提升主旋律作品的吸引力、感染力、感召力、传播力,为把中国电影打造成最动人的“国家名片”贡献力量。

珠江电影集团党委书记、董事长王垂林认为,文化企业担负着文化传承的使命,必须坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一。珠影集团将继续树牢以人民为中心的发展思想,努力做好人民心声的代言者,深挖粤港澳大湾区文化资源,强化重点选题规划和项目孵化,以优秀影片更好满足人民群众对美好生活的期待。

云南民族电影制片厂厂长赵春明表示,云影厂将以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,积极推动民族电影的创新发展和市场化、国际化风尚。(详见第2-3版)

第33届中国电影金鸡奖 颁奖盛典系列活动即将开启

本报 11月16日,第33届中国电影金鸡奖颁奖盛典系列活动将在厦门举办,4天时间内将有电影主题音乐会、影展活动、学术活动、提名表彰仪式、红毯暨颁奖典礼等六项主题活动集中亮相厦门。11月25日,“大海的回响——第33届中国电影金鸡奖电影音乐会暨开幕式”将通过经典电影音乐、知名电影人讲述等为创作题材,并与启动仪式“点亮金鸡”相融合,为观众呈现出一台高水准、有特色的视听盛宴。

影展方面,2020金鸡国际影展已于11月18日开启,将在10天时间里对来自30个国家的32部佳片进行64场展映。其中既有来自埃塞俄比亚、阿根廷的影片,也有今

年戛纳官方邀请电影《情事》、《电影院和我父亲的死亡》,以及包括韩国电影《从邪恶中拯救我》在内的多部亚洲首映作品。

2020金鸡国产电影展将于11月25日开幕。活动将举办金鸡国产电影展开幕式、新动力电影之夜、国产新片新闻发布会、国产新片首映礼等多项活动,集中展映20余部优秀国产新片。

值得一提的是,本届影展特别推出的脱贫攻坚主题影展也于11月24日开幕,主题影展将在福建9个设区市和平潭试验区放映25部影片近400场次。与此同时,10月20日至11月28日,厦门市将在六个区举办户外主题公益性电影放映活动50场次。(下转第10版)

多地政府发放百万观影补贴 推动市场复苏效果显著

本报 随着疫情防控形势的趋稳向好,电影行业疫后复苏工作在全国多地有序进行。近日,北京、上海、陕西、济南、郑州等多地的电影行业主管部门通过猫眼APP等平台纷纷推出惠民观影活动。活动一经推出,不仅受到广大观众的欢迎和认可,而且对于助力影院复工复产、拉动电影票房回暖起了重要作用。其中,部分地区对电影市场撬动的直接杠杆率达到了8倍,有效推动了本地电影市场的疫后复苏。

据了解,后疫情期的惠民观影活动主要以“惠民”为导向,采用“政府补贴”的形式,通过向广大市民发放高达百万的观影优惠券,激发市民的观影热情,丰富市民的精神文化生活,同时带动影院的消费增长,激发区域文化消费内生动力。

活动自开展以来,多地工作进展良好、成效显著。以济南市为例,济南市政府投入部分财政专项资金,通过猫眼APP等平台推出“百万观影补贴限量抢”惠民观影活动,以单票立减、优惠券叠加等多种优惠吸引济南市民走入

电影院观影,营造电影消费热潮,受到了济南市电影工作者的一致好评。

数据显示,本次活动中至少有54.8万济南市民享受到观影优惠,直接带动济南电影票房收入达2053.2万元(通过活动直接产生的票房),间接带动济南电影票房收入达9914.1万(同时时间段济南市电影总票房),济南市政府投入资金对电影市场撬动的直接杠杆率达到了8倍,间接杠杆率达到了约40倍。本次活动,使电影票房恢复至去年同期的67.4%、观影人次恢复至去年的65%,济南城市电影票房的全国排名从2019年的第30位,提升至第23位。

分析指出,在惠民观影活动的带动下,济南市电影的疫后复苏呈良好发展势头。与未采取补贴活动的另一个主要票房城市相比,济南有效缩小了与其的票房体量差距,从2019年同期的81.5%到活动期间增长至98.2%,呈赶超之势。活动结束后,惠民观影活动带来的市场热度依然在持续,10月21日至11月23日,济南市电影票房高达2046.4万元。

(杜思梦)

特别策划

“十三五”时期电影市场发展回眸： 蹄疾步稳迈向高质量发展 已成为全球电影市场“主引擎”



本报 11月16日,习近平总书记指出:“要紧紧围绕建设社会主义核心价值观体系、建设社会主义文化强国,完善文化管理体制和文化生产经营机制,建立健全现代公共文化服务体系、现代文化市场体系,推动社会主义文化大发展大繁荣,提高国家文化软实力。”

“十三五”时期,中国电影市场呈现出积极健康、蓬勃发展的良好局面。城市电影票房从2016年的457.12亿元提升至2019年的642.66

亿元;全国电影银幕数从2016年末的41179块扩张至2019年末的69787块;城市观影人次从2016年的13.72亿增长至2019年的17.27亿。截至2019年6月,农村数字电影订购突破1亿场,观影人次超过200亿,6.2亿农民享受到农村电影发展这一文化成果。

同时,春节档、国庆档、暑期档等重点档期取得了长足进步,“过年看电影”已成为“新民俗”;人民院线、全国艺术电影放映联盟迅速发

展,多元化、多层次、多格局的市场生态逐渐形成;电影主管部门和行业协会“重拳出击”,市场违法违规行为得到有效遏制,放映质量普遍提升……

2020年,在新冠肺炎疫情全球范围持续蔓延的情况下,中国电影市场在7月20日复工后,呈现出惊人的恢复速度。截至目前,年票房产出已接近160亿元,成为全球电影市场发展的“主引擎”。

业界认为,从全球范围看,中国

电影市场“风景独好”,不断增长的社会关注、热情不减的资本投入加上日益深厚的观众基础,共同构筑了“十三五”时期电影市场的坚实基础。未来中国电影人应坚定信心、保持定力,把促进满足人民文化需求和增强人民精神力量统一起来,推动中国电影市场展现出更强的爆发力,以电影产业高质量发展助推社会主义文化强国建设。

(详见第4-7版)

第五届深圳(国际)科技影视周闭幕 中国科幻电影迎来发展机遇期

本报 11月20日,为期两天的第五届深圳(国际)科技影视周暨第11届中国国际科教影视展评片人年会(CICSEP)闭幕,国际优秀科教影视“中国龙奖”同时揭晓。来自中国的《手术两百年》与来自美国的《虫瓶》携手捧得本届“中国龙奖”最高奖项——特等奖,《手术两百年》同时获得优秀制作奖,另一部来自中国的影片《科协记忆》获评组委会大奖。“中国龙奖”是国际科技影视的最高奖项。“2020中国龙奖”共收到68个国家和地区的500多部中外报名影片,最终评出38部获奖影片,涉及10个国家和地区,包括中国、美国、澳大利亚、阿根廷、巴西等地。

国际科教影视与科幻创作发展高峰论坛同期在深圳举行。来自电影学界、业界50余名中外专家亮相论坛,由中国科教电影电视协会撰写的《中国科教影视发展报告》同时首发。该论坛是第11届中国国际科教影视展评片人年会的开幕活动。

今年8月出台的“科幻十条”引发论坛专家学者热议,专家认为,科幻电影遇到了历史性的好机会,希望业界抓住机会,也要防止过热造成资源浪费。专家提醒,科幻电影门槛高,只有创作者、制作者、科学家磨合到位,中国科幻电影才有未来。

面对自媒体时代,短视频平台科教节目兴起出现的节目广告化、真伪不辨、严谨性下降的问题,专家呼吁,科教作品首先姓“科”,知识通俗化不等于降低科学性。

国际科教影视与科幻创作发展高峰论坛同期在深圳举行。来自

(详见第8版)